

社會學與新聞（申論題，共兩題，每題各佔 50 分）

第一題

2003 年 1 月知名期刊 *Nature* 上發表的一篇文章，“Effects of household dynamics on resource consumption and biodiversity”，指出除了過去我們所知道的世界總人口數與人口成長速率因素之外，每一家戶中的人數（household size）也是造成世界資源消耗、稀有物種瀕臨絕種的重要因素，因為每戶平均人口數越少，每人平均所消耗的資源更多（想想看：即使是一個人住，這一戶也一樣需要冰箱、電視、冷氣、電話）。作者根據 1985~2000 年之間各國人口統計數字分析發現，整體而言即使部分國家這些年間的總人口數下降了，可是因為每戶平均人數下降了，使得總家戶數明顯增加。這篇研究的結論是，即使人口總數不變，家戶規模變小、單身生活形態普遍化的現象仍會造成環境資源消耗的增加。

如果你要寫一篇調查報導，以台灣為例來探討這個現象並作不同角度的平衡報導的話，你會從哪些面向著手？請你從某個社會學的觀點（例如社會關係、消費文化、社會安全制度、文化價值、教育/經濟機會、人口結構、婚姻型態等角度），試著分析造成當代台灣社會中家戶規模變小（smaller households）、每戶人數變少的可能原因，並盡可能以你對台灣社會現象的觀察來支持你的看法。

第二題

有人說：現在學生的程度是一代不如一代。請試著將這種想法轉化為一個可以研究的社會學命題。並請回答：

- 1 如何用社會學的方式來呈現這個命題？
- 2 可以運用哪些現有的社會學概念？
- 3 請指出至少一種方法來解答這個命題。

試題隨卷繳回